

вится ясным, что Горюшкин применяет типичный для XVIII века и для русских просветителей прием, когда «методом борьбы со злом является противопоставление отрицательному явлению положительного, не в качестве идеала, а в качестве якобы реально существующего». ⁶¹

Читая «Описания судебных действий», надо учитывать существующий в них второй план.

Гражданские права и законы судья Добровольского уездного суда (который, очевидно, высказывает взгляды самого Горюшкина) называет теми путями, идя по которым каждый мог бы достичь главной, основной цели — «общего блага». Но, к сожалению, «опыты доказывают», что многие совращаются с этого пути, устремляются против общественного и частного благоденствия. В доказательство этого секретарь суда читает направленный против лихоимства указ Екатерины II, в котором говорится о том, «до какой степени лихоимство возросло». ⁶² Так, в этот идеальный суд, члены которого хотят вершить дела лишь согласно законам, по истине и справедливости, входит сама гнусная российская действительность, мерзость жизни, против которой хочет бороться оружием убеждения, примера, словом честного человека русский законоискусник, профессор Горюшкин.

Судебные заседания, происходившие в Добровольском суде, отнесены Горюшкиным к началу 90-х годов XVIII века, но, вместе с тем, в сносках он дает ряд документов, относящихся уже к царствованию Александра I. Устанавливая, таким образом, преемственную связь между прошлым и настоящим, Горюшкин тем самым, конечно, дает понять своим читателям, что его работа имеет современный адрес, направлена против зла, развешающего судебный аппарат России в настоящем, а не в прошлом. Когда выходили книги Горюшкина — в начале XIX века, в 1805, 1807 годах, — положение оставалось таким же, каким оно было в XVIII веке, так что Горюшкин, конечно, должен был считать, что его труды принесут пользу и в царствование нового монарха.

В первой части «Описания судебных действий» на первых страницах секретарь суда читает указ Екатерины II от 14 декабря 1766 года, в котором она декларирует, что первым ее желанием является увидеть свой народ счастливым.

⁶¹ П. Н. Берков. История русской журналистики XVIII века. М.—Л., 1952, стр. 188.

⁶² Э. А. Горюшкин. Описания судебных действий, ч. I М., 1805, стр. 34, 70.